



DOI 10.16603/j.issn1002-1027.2022.01.013

老一代图书馆人的精神品格及其新时代传承

□刘万国*

尊敬的各位领导,各位同行:

今天,我和各位一样满怀着喜悦,来参加教育部高校图工委成立40周年学术研讨会。

我从事高校图书馆工作37年半,经历了高校图书馆散乱落后阶段、跨越式发展阶段和转型发展的知识服务阶段,见证了40年来,中国高校图书馆事业取得的辉煌成就,见证了高校图工委40年来,在引领和推动全国高校图书馆事业蓬勃发展进程中起到的核心作用。

大会前夕,我有幸为高校图书馆事业作出突出贡献的单行先生撰写生平。翻阅历史,走访年逾古稀的老人,沿着他们走过的足迹,寻找和感受当年奋斗的场景。图工委创立者的忠诚执着、图工委接续者的矢志创新、老一代图书馆人的敬业精神令人感动,其高尚品格令人起敬,为新时代中国高校图书馆事业踏上新征程留下了宝贵精神财富。

在此,我以“老一代图书馆人的精神品格及其新时代传承”为题,与各位交流体会:

家国情怀

今天表彰的高校图书馆事业突出贡献者,多数是出生于新中国建国前,他们对国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的时代有着深刻的认知,思想萌发期就孕育了家国情怀,铸就了自强不息的精神品格。虽然有的人在“文革”期间受到了不同程度的冲击和迫害,但平反后,仍然义无反顾,投入到改革开放以来的高校图书馆事业建设之中,他们心中有国家,有事业,无怨无悔,忘我工作。庄守经先生、来新夏先生、单行先生就是他们的代表。

改革开放之初的高校图书馆落后散乱,缺人才、缺资金、缺设备、缺馆舍,没有统一的组织和引领。这些问题的解决非一馆所能为。

人才是事业发展的核心。单行先生和来新夏先生在艰苦的环境下开始从培养人才着手,解决高校图书馆发展问题。

单行1978年7月28日恢复工作,身体尚未复原,便以满腔的热情投身到现代化高校图书馆建设和图书馆学教育事业之中。用不到一年的时间,就恢复了东北师范大学图书馆学专业,1979年正式招生。在此期间,他奔波于大江南北,办手续、请贤才、调研国内外课程设置、编写教材,克服重重困难,办起了图书馆学专业,解决人才之荒。1987年,61岁的单行先生调到辽宁师范大学,继续从事他热爱的图书馆事业,直到1992年离休。他用自己的积蓄设立“奖学金”,临终前还嘱托家人将自己的全部积蓄继续资助学子。东北师范大

* 刘万国,东北师范大学图书馆原馆长。此文根据2021年12月24日作者在“继承与创新:大学图书馆现代化新征程”学术研讨会上的发言整理。



学原党委书记曾说单行办事业,有理有据,穷追不舍,直至办成为止。“忠诚”与“执着”在他身上体现得淋漓尽致。

来新夏先生是历史学家、方志学家,办图书馆学专业是他额外的使命担当。1978年,他受命在南开大学分校创办图书馆学专业,在无教学方案、无专业教师、无专业教材、无参考资料的艰苦条件下白手起家,把图书馆学专业办得有声有色。1983年8月在教育部的批复下,来先生把专业办成了图书馆学系,体现了老一代图书馆人心系事业的情怀。

面对改革开放初期高校图书馆杂乱无序的状态,时任北京大学(以下简称北大)图书馆副馆长的庄守经先生,以北大人的担当精神牵头创建了全国高等学校图书馆工作委员会。这期间他进行了大量的调查研究和协调组织工作,积极与教育部沟通,建言献策,主动与全国各地高校图书馆交流,吸纳建议和智慧。一方面以他人格的力量凝聚各方面共识,一方面以他的“大系统观”对全国高校图书馆工作会议的召开和行业组织的创立进行了顶层设计和系统规划。

1981年9月全国高校图书馆工作会议召开,会议通过了《中华人民共和国高等学校图书馆工作条例》,重新界定了大学图书馆的性质、地位和作用,阐明了高校图书馆建设的基本出发点和发展方向。教育部副部长周林宣布高校图工委正式成立,随后,全国各地教育主管部门贯彻条例,相继成立了地方图工委。全国700多所高校图书馆从此有了组织,开始走上了规范化、科学化、现代化的发展道路。今天高校图书馆事业取得的辉煌成就,是从这时起步的。

三位先生对事业执着,善于调查研究,高瞻远瞩,实事求是,以研究求创新,勇于担当,开拓进取,无私奉献,在图书馆管理、图书馆事业研究、图书情报学教育方面成就卓著,为改革开放以来中国高校图书馆事业做出了杰出贡献。

家国情怀是中华民族最深沉的民族情感和最鲜明的精神基因,是个体强大的精神动力和永远的精神家园。表现为对国家和人民的深情大爱,对国家对事业的使命担当。三位先生的努力与奋斗很好诠释了家国情怀和文化自觉,今天荣获表彰的个体,承传了老一代的精神品格,用行动续写了壮丽篇章。

高度敬业

今天获得荣誉表彰的个人,至少在图书馆岗位上工作了20年、有的一辈子贡献给了高校图书馆事业。干一件事容易,坚持不懈,一辈子只干一件事,并且还干出成绩实属不易。老一代图书馆人专心致力于图书馆事业,耐得住寂寞、守得住清贫、经得起诱惑,拥有“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当。

在此,借用东北师范大学图书馆的故事。改革开放初期图书馆百废待兴,东北师范大学图书馆有30万册古籍需要整理,毕业于日本东京大学的刘贵,毕业于黄埔军校的王伦等老前辈,像呵护眼睛一样,轻拿轻放,一册一册地进行清点,轻轻地翻阅每一页古籍,用娟秀的小楷给每一种古籍写标签,整齐划一进行摆放,古籍修复师傅,用比绣花还要高超的技艺,使濒临消失的珍贵古籍焕发新生,他们的认真和精细,做到了极致,而且加班加点,没有加班费,他们讲的是境界,倡导的是奉献。

古代有伏生舍命护《尚书》,今日北大存有1600年前的文献。汉无伏生则《尚书》不传,传而无伏生,亦不明其意。伏生护书、传书之事定当永世铭记。华夏文明源远流长,其中文字记载功不可没,是因为有了无数“伏生”,中华文化一脉相承,不绝如缕,典籍里的光明点燃了华夏精神,温暖了炎黄子孙,培育了不朽智慧。

今天的图书馆人,守护着典籍,传播着文明,具有崇高的职业理念,坚信图书馆是大学的心脏、知识的殿



堂,持之以恒为其坚守,兢兢业业为其工作,不断开拓进取,自强不息,与时俱进,坚持不懈为图书馆的现代化、智能化努力工作,为高质量的教育尽其所能提供服务,完美地再现了老一代图书馆人的高尚品格和职业精神。

在开启第二个百年奋斗目标新征程之际,教育部图工委及时举办成立40周年学术研讨会,回顾历史,展示成就,总结经验,发现规律,树立榜样,指引未来,是高校图工委尊重历史、担当使命、弘扬老一代图书馆人职业精神的具体举措。

本次会议发布了《教育部高校图工委40年文献汇编》,是对图工委40年来发展历程的一次梳理和总结,为未来留下了珍贵史料。该汇编收入文献200多篇,近800页,156万字,是高校图工委秘书处的同志和北大图书馆的同志历时4个月加班加点、辛苦奋战的成果,图工委创立者的精神仍在。

40年来,教育部高校图工委为中国高校图书馆事业的发展营造了良好生态。政策法规方面,1981年教育部颁布《中华人民共和国高等学校图书馆工作条例》,1987年教育部重新颁布《普通高等学校图书馆规程》,2002年、2015年高校图工委对《普通高等学校图书馆规程》进行了两次修订,教育部及时进行了颁布,条例/规程成为高校建设和发展图书馆事业的根本遵循,使我国改革开放以来的高校图书馆事业有了法规保障。队伍建设方面,高校图工委在20世纪80年代为图书资料系列人员评定职称进行了不懈努力,争取到了职称制度,为高校图书馆留住人才,建设专业化人才队伍,发挥了巨大作用;同时,高校图工委举办了不同层次的人才培训班,为人才发展创造了条件。业务建设方面,推动了信息素质教育的开启,推动了图书馆自动化、数字化、云计算进程,推动了高校图书馆评估,两次发布《普通高等学校图书馆评估指标》及评估办法。全国文献保障体系方面,高校图工委研究、谋划、推动了“中国高等教育文献保障体系(CALIS)”和“中国高校人文社会科学文献中心(CASHL)”建设,全国高校信息资源的共建共享有了平台,也为高校图书馆事业集约化发展创造了条件。学术研究方面,每年举办不同类型的学术研讨会和经验交流会,推动国内外交流;出版《大学图书馆学报》,编撰不同类型的文集、工具书等出版物;统计全国高校图书馆发展数据,2006年起,每年发布《高校图书馆发展报告》。

本次会议发布的《大学图书馆现代化指南针报告》,是又一项开创性成果。长期以来,中国高等学校图书馆不论是战略规划的制定,还是具体行动计划的实施,往往参考国外的图书馆发展趋势报告,如美国大学与研究图书馆协会(ACRL)发布的《学术图书馆发展趋势报告》《学术图书馆环境扫描报告》,欧洲研究图书馆协会发布的《战略发展报告》,新媒体联盟发布的《地平线报告》等,本次会议发布的指南针报告,标志着中国高校图书馆事业由跟跑转入到自主、自强、自立发展的新阶段。

40年来的成就,是历届图工委坚守初心、担当使命、矢志创新的结果,是高校图书馆人兢兢业业、砥砺奋进的结晶,留下了宝贵的精神财富,是新时代高校图书馆事业发展的动力源泉。在第二个百年目标的新征程上,更需要继续传承老一代图书馆人的家国情怀,弘扬他们的敬业精神,推动高校图书馆事业高质量发展,取得更加辉煌的成就。

作者单位:东北师范大学图书馆,吉林长春,130024

收稿日期:2021年12月24日

(责任编辑:关志英)